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Să mai sperăm ? 
S'a schimbat cârmuirea. — Nouii gu-

uernanţi, oameni experţi în această me
serie, au făcut destule declaraţii, cari 
să producă o atmosferă fauorabilă în 
pragul alegerilor. Dar în aeelaş timp din 
diferitele măsuri, prin care guuernul în
ţelege să-şi manifeste autoritatea, — ea 
şi când eineua i-ar fi eontestat-o, — 
constatăm, că oamenii nu au înuăţat 
nimic, că nu şi-au schimbat nărauurile 
ueehi. Continuând pe calea apărării, în 
primul rând, a intereselor partidului, faţă 
de cele ale ţării, - - deşi ţara a primit 
cu atâta încredere şi optimism Guuernul 
nou, — preuedem că uom auea să în
durăm noui desiluzii. Ne sunt uii în me
morie declaraţiile de stânga făcute de 
reprezentanţii săi autorizaţi, eu eâteua 
luni în urmă, — când Partidul Naţional-
Liberal era încă în opoziţie, şi nici azi 
nu ne-am scăpat de impresia penibilă, 
ce ne-au cauzat-o. Ne plăcea să credem 
acest partid drept cel mai burghez şi 
reprezentant al ordinei economice ueehi, 
a întregei ideologii clasice burgheze. 
De aceea nu am putut potriui acele de
claraţii, eu tradiţiile lui istorice, şi ne ni-
zuiam ale crede drept oportunităţi electo
rale. Doar abia după alegeri, uom putea 
şti eu certitudine, cari sunt intenţiile ade-
uărate ale Partidului. 

Prezenţa dlui Dinu Brătianu ta fi
nanţe, care este un om de bun simţ, un 
om real, care a actiuat întreagă Diata pe 
teren economie, ne îndreptăţeşte să le
găm nădejdi întemeiate de aetiDitatea 
D-sale la acel departament, li credem, 
fără rezerue, declaraţiile făcute, — pu-
ttn^Tn/ clare şi de o eouârşitoare im
portanţă. — Credem că Dsa ua înfrâna 
fisealismul tâmpit înscăunat de către Dl 
Madgearu; fisealism, care ofileşte în
treagă economia naţională a ţării. Apa
ratul administratiu al Statului trebue sim
plificat la niuelul trebuinţelor reale şi a 
mizeriei generale de azi. Atâtea institu-
ţiuni publice de modernizare a ţării după 
chipul şi asemănarea ţărilor din apusul 
Europei, cari instituţiuni nu-s de nici un 
folos real pentru ţară, ei desDoltă numai 
un biuroeratism sterp, uor trebui des
fiinţate. Să fim mai reali, mai prompţi şi 
mai simpli în aetiDitatea publică; să fim 
mai practici şi nu atât de sauanţi şi teo
retici până la ridicol. 

Ce ne priueşte pe noi băncile, dea
supra cărora atârnă legea eonuersiunii, 
ea şi sabia lui Damoeles, nu ne facem 
iluzia, că uom putea ajunge stările di
nainte de răsboiu. Dacă pagubele, cau
zate de legea eonuersiunii, prin modifi
carea pusă în uedere, se uor repartiza 
echitabil, şi partea ce ua cădea asupra 
băncilor nu ua fi mai mare decât rezer-
uele lor, credem eă uom putea eşi din 
impas. 

Distrugerea creditului, nu numai a 
scumpit traiul, în uremuri atât de critice, 
dar a împins ţara într o primitiuitate de 
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stări economice, care ne desonorează. 
Inferuenţionismul barbar şi ignorant al 
Stalului a falsificat piaţa economică a 
ţării într'un timp, când ar fi trebuit să 
înlesnim aşezarea naturală a unor stări 
noui. Poruncile unor uremuri noui nu ne 
grăbim a le înţelege, ei le camuflăm eu 
prostia democraţiei îngâmfate, care te
rorizează şi distruge, care nu a fost ca
pabilă să eonuinga şi să construiască. 

Dacă ne smulgem din uârtejul ne
cazurilor proprii, şi aruncăm priuirea în 
afară, peste hotare, trebue să constatăm 
eu durere, că atunci când bolşeuismul 
rusesc, pare a euoîuâ spre o burghezie, 
situaţia din ţările burgheze se bolşeui-
zează. Nieiodaiă cerul european nu a fost 
aşa înourat, niciodată elementul^politie, 
nu a făcut atâtea rauagii, ea şi "acum; 
niciodată structura economică a lumii 
nu a fost atât de subminată, ea şi acum, 
când se desfăşură un dans diabolic în 
jurul ualutelor pentru a le doborî. Abia 
acum uedem câte elemente negatiue, 
destruetiue, ba chiar morbide, conţine 
eiuilizaţia noastră europeană, de care 
am fost atât de mândri. 

Şi când ne gândim, cât de mult stăm 
noi sub influinţa curentelor externe; cât 
de puţină încredere auem în noi înşine; 
cât de puţină rezistenţă sufletească auem; 
cât de mult imităm tot ee uine din afară, 
noi inşine, produsul aceleiaşi eiuilizaţii, 
ne clătinam în credinţele noastre, şi ne 
întrebăm: să mai sperăm? 

MARSLJAS 

Declaraţiile dlui Victor Slăueseu. 
In corul strident al supralicitaţiunilor electorale, 

răsună din când în când şi câte o voce mai moderată, 
mai chibzuită şi prin urmare mai demnă de ascultat 
şi de crezut. . 

Cu ocazia unei vizite făcute în zilele trecute la 
Camera de Comerţ şi de Industrie din Galaţi, dl Victor 
Slăvescu, subsecretar de staţia Ministerul de Finanţe, 
a făcut o serie de declaraţii privitor la programul eco
nomic şi financiar al guvernului actual. 

Aceste declaraţii se referă la nai multe capitole 
importante din acest program şi anume: Cauza impo
zitelor, a conversiunii, problema stabilităţii monetare, 
reglementarea devizelor, contiiigenfarea şi intervenţio-
nalismul Statului. 

Ceeace ne interesează pe noi în special este 
partea referito re la conversiune. 

Totuşi fiind vorba de declaraţiile unui personaj 
dintre cele mai competente, aîât prin pregătirea sa, cât 
şi prin funcţia importantă, pe care o ocupă actualmente 
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în Stat, .ţinem să le reproducem în întregime precum 
urmează: 

Deşi sarcinile financiare ate statului sunt enorme, 
noi ne-am angajat — spune dl Slăvescu — şi ne ţinem 
cu sfinţenie cuvântul de a reduce şi a revizui toate 
impozitele. 

Fiecare cetăţean însă va avea obligaţiunea de a 
fi un contribuabil cinstit. 

Vom avea o deosebită grijă de a stabili între or
ganele fiscale şi contribuabili raporturi omeneşti şi de 
cinste totală. 

Vom fi legalişti şi drepţi cu toţi acei funcţionari 
ce-şi fac datoria, dar vom fi de o severiiate fără şo
văire contra tuturor şovăelilor. 

La ministerul de finanţe am văzut care sunt ra
porturile între contribuabili şi organele fiscale, şi m'am 
îngrozit de vrăşmăşia şi de lipsa de înţelegere între 
unii şi alţii. Invit, şi rog în mod călduros pe con
tribuabili, să ne dea cinstit şi real concursul lor. Vom 
proceda la o simplificare a aparatului fiscal. Tot ce 
va atârna de puterile noastre, pentru a aduce o ame
liorare între raporturile dintre contribuabil şi fisc, o 
atmosferă mai senină, o vom face cu energie. 

* 

Subsecretarul de stat dela finanţe arată apoi că 
lumea comercială se găseşte sub continua ameninţare 
a denunţurilor, care au devenit în România o industrie 
naţională. D-sa asigură că nu va mai permite îndrăz
nelile denunţătorilor, care nu caută să mărească ve
niturile statului financiare la ordinea zilei. 

Altă problemă economică, care stă pe primul plan 
al activităţii guvernului, e problema conversiunii. Noi 
am spus că ne găsim în faţa unei stări de fapte şi de 
lucruri incontestabile. Debitorii din ţară sunt slăbiţi în 
puterea lor de plată, din cauza căderii preţurilor. Când 
preţurile au scăzut până ia 80 la sută, e imposibil să 
se pretindă piaîa datoriilor cu sută la sută. 

Partidul liberal consideră conversiunea ca o 
problemă socială şi naţională, ce are nevoe de o re
zolvare totală, curagioasă şi imediată. Starea de pro
vizorat de acum nu se mai poate menţine, căci nu 
mai găsim credite. Drept fiind că ne aflăm într'o 
criză economică încă în desfăşurare, vom face o con
versiune largă şi generală, ţinând seamă de căderea 
preţurilor şi de puterea de piaţă. 

Dl Dinu Brăteanu va redacta împreună cu mine 
noua lege. 

Vom asculta toate categoriile de interesaţi, 
pentru a putea legifera pe bază de informa-
ţluni reale. 

La sarcinile particularilor va participa 
şi statul ş* Banca Naţională, pentruca statul 
nu poate rămâne în afară, într'o astfel de 
problemă naţională. 

* 

Motărîrea noastră este de a apăra stabi
lizarea monetară. Nici un fel de aventură în 
această chestiune nu e permisă, dacă suntem 
decişi să dăm o nouă viaţă economică sta
tului. 

* 
* * 

In chestiunea reglementării devizelor, dl Slăvescu 
declară, că pe propria-i răspundere a luat calea unui 
aranjament cu Banca Naţională prin aceea ca insti
tutul nostru de emisiune să faciliteze operaţiunile, iar 
ministerul de finanţe să descentralizeze serviciul. 
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Despre regimul de contingentare dl Slăvescu 
anunţă, că el trebue să înceteze şi va înceta. Trebuesc 
găsite alte formule, prin descoperirea unor noui de-
buşeuri, prin cari să se scurgă produsele noastre. In 
acesi scop se tratează cu Franţa şi Spania, încheerea 
unui tratat de comerţ. 

Impozitul pe cifra de afaceri va fi uşurat pe cale 
de decizie ministerială. 

Tranzitarea şi intrepozitarea mărfurilor va suferi 
unele modificări, scăzându-se taxele aslăzi în vigoare. 
Preocuparea noastră este de a retrage statul din viaţa 
economică la limita posibilă. Statul nu are ce căuta 
ca negustor. Politica noasiră economică să fie descă
tuşată de un intervenjionism rău înţeles şi mizerabil 
aplicat. 

Acestea sunt declaraţiile dlui subsecretar de stat 
Victor Slăvescu. 

Deşi" prin aceste declaraţii nu se poate afirma, 
că am avea precis înaintea ochilor intenţiile şi felul 
în care guvernul îşi, va realiza aceste intenţii, lotuşi 
este inconienstabil, că după declaraţiile dlui Victor 
Slăvescu, tendinţa actualulului cabinet pare să se si
tueze, aşa precum o impun în mod logic împrejurările, 
spre dreapta. 

S. 

Interuenţionismul de stat. 
Este incontestabil eă interuenţionismul de 

stat în uiaţa popoarelor nu este de dată recentă.' 
El s'a aplicat eu o intensitate mai mare sau mai 
mică în toate timpurile. Euident. tendinţa statelor 
de a ereea anumite îndrumări higienice, sociale 
sau culturale pentru populaţiunlie lor, a fost justi
ficată. Indiuidul nu poate trăi şi nu se poate în
cadra în eoleetiuitaie, fără a ş i îngrădi anumite 
porniri ale sale, cari prin faptul eă se produc, 
jenează sau deranjează pe alţii. Numai prin in-
teruenţionalismul de stat s'a putut ereea toată ma
nifestarea culturală şl spirituală a popoarelor şt 
s'a stabilit o normă de eonuenţiune a eoleetl-
uităţiii. 

Oricât de mare ar <i fost neuoia interuen-
ţionismulul de stat, acesta s'a limitat totuşi în 
general la îndrumări de largă orientare, eari în 
cele din urmă nici nu se resfrângeau în ure-o 
ingerinţă strict personală. Prin acest larg inter
uenţionism s'a putut urmări progresul şi binele 
totalităţii, ereăndu-se apot cunoscutele îngrădiri 
juridice, morale, etice, etc. Astfel conceput, in
teruenţionismul n'a trecut peste cadrele uirtuale 
ale manifestărilor omeneşti, cel puţin până în 
timpurile noastre. Daeă s'au întâmplat totuşi 
abuzuri, ele au fost apoi eu prima ocazie s ! ă-
uilite. De altfel răbufniri din disciplina acestui 
interuenţionism găsim şl astăzi la atâtea capete 
celebre, cari nu se încadrează, sau se încadrează 
foarte greu în filosofía actuală a doctrinelor, eari 
guuernează normal uiaţa omenească, oricât de 
larg ar fi concepută această filosofie. 

Totuşi în general uorbind, interuenţionismul 
în sensul larg al cuuântului, care tinde să aşeze 
o rânduială oarecare a fost acceptat. Aşa de 
exemplu, daeă prin interuenţionism s'a urmărit 
pedepsirea răufăcătorilor sau a criminalilor, în 
general n'a auut nimeni nimic de obiectat; din 

contră însă, nu s'a putut concepe un interuen
ţionism prin care indiuidul ar fi silit să facă un 
drum eu un itinerar stabilit în afară de uoinţa 
sa, sau să locuiască într'o casă de anumite forme 
şl dimensiuni, sau în fine să oprească anumite 
fenomene, cari se produceau sub impulsul for
ţelor naturale. Astfel nu s'a putut impune o aşe
zare omenească, sat sau oraş, acolo 'unde fac
torii naturali nu admiteau acest lucru, nu s'a 
putut opri în loc progresul industrial şl ştiinţific, 
acolo unde el a fost posibil, în fine, nu s'a putut 
opri un centru de populat e, să decadă sau să 
progreseze acolo unde factorii naturali impuneau 
un fenomen sau altul. 

Dacă aşezările omeneşti n'au putut fi oprite 
din desuoltarea lor, acolo unde exista teren pro
pice şi nici progresul ştiinţific şi industrial care 
atrăgea populaţia spre anumite centre, este lucru 
natural ea nici nreţul pământului să nu poată ră
mânea în sfera cmeneaseă de influenţă. Pământul 
a fost şi este eu atât mai căutat şi deci mai ua-
loros, eu cât' populaţia se înghesueşie mai eu 
înuerşunare pe o suprafaţă mai mică, tocmai 
datorită unor factori naturali cari influinţeazâ 
mersul economic. Sunt doar notorii încercările 
făcute de a suprima renta pământului, rezultat 
care până astăzi n'a fost atins. Iar daeă omul 
n'a putut stăpâni preţul pământului, apoi de sigur 
eă n'a putut stăpâni preţul nici unui produs, căci 
oriunde interuenea uartaţia preţului proprietăţii 
funciare, care influenţa preţul produsului respeetiu 
într'o măsură mai mare sau mai mică. In ce mă
sură a uariat preţui pământului nu e greu de 
urmărit. Şi nu numai eă nu e greu de urmărit acest 
lucru, dar se constată eă raportul de creştere 
este tot mai mare eu eât intrăm mai mult în 
epoca curentă a istoriei economice, eare este 
capitalismul. Aşa de exemplu, se cunoaşte cazul 
unui teren din apropierea Berlinului care în 
70—80 de ani, a crescut în ualoare de o mie 
de ori. Asemenea cazuri s'au produs şi la noi 
în ţară. La începutul secolului curent intensifi
carea producţiei petrolifere a contribuit la iuirea 
subită a unor îmbogăţiţi prin faptul eă pe pro
prietăţile lor se descoperise aurul negru, acest 
produs al pământului pentru care se deu astăzi 
în lume cele mai crâncene răsboaie comer
ciale. 

Dar uariaţii în preţul pământului se cunosc 
chiar fără să fie determinate de substanţele pre
ţioase din subsol, deoarece aceste uariaţii se 
produc în orice situaţie. Astfel datele statistice 
germane înregistrează următoarea situaţie: în 
anul 1887 s'a cumpărat într'o localitate oarecare 
un teren eu 125 mărci pe metrul pătrat; în 1896 
el a fost eualuat de moştenitori la preţul de 8 10 
mărci pe metrul pătrat, eeeaee însemnează o 
mărire de preţ de 6 48 ori. In 1902 terenul s'a 
uândut unui consorţiu eu preţul de 2095 mărci 
m-, în 1903 s'a parcelat şi plătindu se pentru 
străzi suma de 7'75 mărci, s'a uândut unui ante-
prenor eu 43 mărei/nr; în fine în lb04 terenul 
a trecut în mâna unui constructor eu preţul de 
70 mărci pe metrul pătrat. 

Cazul nu este unic căci se pot urmări su
medenii. Euident proporţia de ereştere nu 
este peste tot aeetaş. Dar oriunde s'ar căuta 



fenomenul, el ar fi uşor de oerifieat şi acest fapt 
constitue pentru noi argumentul deetsiu. 

In aceste condiţiuni nici nu e de mirare că 
preţurile tuturor produselor uariază. Fenomenul 
acesta al uariaţiei preţurilor n'a putut fi stăullit 
prin interoenţionismul de stat. De aceea în do
meniul economie al uieţti s'a stabilit de mult acel 
principiu clasic definit prin euutntele „iatssez 
falre, Iatssez passer" şt eare în stabtltrea pre
ţului admitea joeul cererii şl ofertei ea singurul 
factor eare putea să-1 definească, pe de o parte, 
Iar pe de altă parte se ajunsese la eoneluzia că 
omul nu poate interueni în dirijarea fenomenelor 
economice în nici o situaţiune. 

Acest principiu eare se mat numeşte şl al 
liberei concurenţe a fost însă gâtuit de epoca 
răsbolului. Atunci sub Imperiul necesităţilor uttale, 
statele s'au uăzut neuoite să interulnă şi în do
meniul economie. Interuenţta aceasta a fost îm
preunată şl eu succes, dar mai eu seamă eu in
succese. In anumite prlulnţe măsurile impuse 
agrauau mat rău situaţia; în altele insă aduceau 
o iluzie de ameliorare a suferinţii, fără să se 
poată recolta eficacitatea aşteptată. Chiar dacă 
în unele priulnţe interuenţlontsmul economie a 
auut oareeart succese, ele se explică prin pu
terea nelimitată a statului de a putea Interueni 
şl prin psihologia deosebită Impusă de starea 
de răsboiu. Tocmai faptul că acest interoen-
ţionlsm n'a dat rezultate generale fauorabtle nlel 
în clipele excepţionale ale răsbolului, eând se 
putea uza de orice mijloc de constrângere, ne 
ajută mat mult să putem eutdenţia adeoărul, că 
în utaţa economică joeul forţelor naturale pri
mează şi ele se lasă foarte puţin îndrumate. 

Realitatea aceasta atât de bine uertfleată n'a 
fost ţinută în seamă, deoarece şt după răsboiu 
statele au fost mereu îndemnate de anumite 
cauze să continue interoenţionismul în uiaţa lor 
economleă. B a unele au mers atât de departe 
eu această luteruenţie, 'încât ţin sub teroare şl 
eele mal elementare mişcări indiuiduale chiar 
pe eele sufleteşti şt spirituale, eum este Rusia 
souletieă, eare pare eă orea s'o rupă eu tre
cutul în toate direcţiile. Alte ţări, ea Italia şt Ger
mania, cărora li se poate adăuga America, tind 
la îndrumarea eeonomieă interuenind numai în 
anumite laturi ale manifestărilor de felul acesta, 
fără să se poată însă despărţi de principiile fun
damentale ale economiei politice clasice. In fine 
în a treia categorie de ţări în eare ne putem şl 
noi însuma, tnteruenţionlsmul s'a produs şl men
ţinut de asemenea, insă în măsură şi mal puţtn 
accentuată decât în celelalte două categorii. In 
orice eaz însă efectele se uăd şl la noi cu apa
renţe mal mult sau mal puţin paradoxale. Astfel 
relaţiunlle comerciale sunt mereu stângenite, 
schimbul de produse se face eu greu şi eco
nomia generală în tot mecanismul et, se simte 
din ce în ce mal stângenită. 

eă procedura aceasta are rezultate tocmai 
Inuerse de eum ne-am aşteptat, ne poate spune 
pe lângă eoenimentele curente şl un fenomen, 
care făeuse mult răsunet la apariţia lui, dar eare 
a dat aproape un fiasco. Acest fenomen este 
acela eare se întitula raţionalizare. Dacă raţio
nalizarea eare însemnează tot interoenţionism în 

mecanismul economie, s'ar ft menţinut la a dis
ciplina şt coordona actiuitatea economică' rezul
tatul ar ft fost de sigur fauorabil. Dar aeeastă 
raţionalizare s'a afundat în resorturile Intime ale 
eetiuităţil eeonomiee, tinzând să reformeze lucru
rile eu desăuârşlre. Rezultatul a fost eă în loe 
să se disciplineze uiaţa eeonomieă, ea a fost 
anarhizată complet şi supusă unei degringoladei 
din eare eu greu îşi ua mai reueni. 

Prima măsură mai radicală în interoenţio
nismul de stat, s'a făcut la noi prin constituţia 
din 1923 şt în special prin legea minelor, eare a 
urmat Dotării constituţiei, eând s'a legiferat na
ţionalizarea subsolului. Aceasta era însă la prima 
uedere o dispoziţie prin eare se justifica o mai 
raţională repartiţie a bogăţiilor subsolului, 
deoarece urmau să se folosească de, ele, toţi 
locuitorii ţării. Astfel eu discuţii de înalt niuel in
telectual pro şi contra, măsura a intrat eu timpul 
în subconştientul eoleetiuităţtl. Dar interoenţio
nismul s'a întins tot mal mult, cuprinzând mereu 
alte domenii din uiaţa eeonomieă. Astfel ea ur
mare a legilor de comercializare, cari tindeau 
să pună bunurile statului în exploatare rentabilă 
pentruea ţara să-şi creeze resurse de oenituri, 
s'a apucat pe calea abuzului eum de altfel se 
întâmplă totdeauna şi s'au comercializat între
prinderi, eari fără nlel un rost şl la adăpostul 
unor priuilegll, împiedecă liberul arbitru în des
făşurarea uleţii eeonomiee. In această ordine de 
idei auem: Casa autonomă a pădurilor, Regia 
întreprinderilor miniere şl metalurgice din Ardeal, 
Monitorul oficial şi altele. Iar pentruea tabloul 
Interuenţiontsmului să fie complect, ua trebui să-t 
mat adăugăm: eontlngentarea şi restrieţiunile va-
lutare, plus acel cortegiu de legi, eari desfiin
ţează contractul dintre părţi, fixează dobânda 
maximă, ualorifieă,. cerealele şi aşa mai departe. 

întreprinderile comercializate nu s'au men
ţinut la a faee rentabilă exploatarea, eare li se 
încredinţase, el apărate de orlee contribuţii 
fiscale şl la adăpostul sprijinului statului eare 
impune, interuin pe piaţă concurând întreprin
derile particulare de aeeiaş natură. Astfel s'a 
uorbit adesea de Casa autonomă a pădurilor 
statului, eare s'a făcut singură furnizoare de 
lemne pentru toate instltuţlunile publice ; de Mo
nitorul oficial, eare s'ar fi putut menţine în ex
ploatare rentabilă numai prin abonamentele şi 
publteaţîunile oficiale, dar care găseşte totuşi de 
euulinţă să concureze Industria grafică, lucru 
posibil tot numai pentru motloul eă nu are de 
susţinut nici o sarcină faţă de stat, etc. 

Măsura eare a alarmat mai mult uiaţa eeo
nomieă luată în ordinea aeeasta a interuenţiei 
întreprinderilor comercializate pe pteţă, este 
aceea apărută în Monitorul oficial Nr. 248 dtn 
27 Oetomorie a. e. prin eare se impune ea toate 
autorităţile publiée să se aprouizioneze prin bună 
înuoială eu: piese turnate sau forjate, brute sau 
preluate, plumb şl produse de plumb sub orice 
formă, fontă brută, tuburi de fontă şi piese acce 
sorii, piatră în blocuri, balast şi pietriş, sulfat de 
cupru ete., numai delà Regia întreprinderilor mi
niere şl ' metalurgice din Ardeal. Măsura a ri
dicat proteste justificate. S 'a zis eu drept euuânt 
eă atunci când particularul plăteşte enormitate 
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de contribuţii constând din: impozite industriale 
( 1 4 - 1 8 % ) , pe clădiri (20%), eehiualent (0,08V0), 
pe circulaţie (2.5%), proporţionale (1.4—2.7%), 
mobiliare (12—17%), timbre pe facturi (0,2°/o) este 
imposibil să facă astfel faţă situaţiei. In aceste 
eondiţiuni interuenţionismul de stat duce pe de 
o parte la degringolada generală a întreprinde
rilor căci ele nu pot astfel rezista, iar pe de 
altă parte statul îşi sapă însuşi temelia, deoarece 
fără contribuţia totalităţii nu se poate susţine. 
Mai curând sau mai târziu deci, interuenţiunile 
economice îşi nor arăta efectele, dacă se oa 
perzista pe această cale. 

Dacă uom cerceta efectele inleruenţionis-
mulut de stat în domeniul celălalt al uieţii eco
nomice pe care l-am amintit, adecă în distru
gerea contractului dintre părţi, eoneluziunile uor 
fi tot aşa de nefauorabile. Astfel mai întâiu să 
constatăm că se găsesc şi instituţiuni de credit 
eu priuilegii e a : Banca eooperatiuă, Casa gene
rală de economii, ete. Şi natural că lupta dusă 
în condiţii neegale dă rezultate neegale eu rele 
repercusiuni asupra uenitelor statului. Dar să 
ne întrebăm ce a câştigat, sau mai bine zis, ce 
a rezoluat statul prin legea eonuersiunii ? Şi am 
putea răspunde că nimic alteeua decât că a 
ajuns la un labirint de situaţii din cari nu se ua 
eşi nici odată, fără a proceda ea în problema 
nodului gordian. 

Oricum am eereeta lucrurile, problema e 
stranie şi rezultatele paradoxale. Şi nu numai în 
sens economie, dar interuenţionismul de stat prin 
situaţiile pe cart le-a ereeat a inuersat şi morala 
şi etiea. Căci daeă astăzi e protejat debitorul, 
care a consumat în dauna creditului care l-a 
ajutat, nici o normă morală nu se mai poate în
trezări, de ureme ce altă dată era pedepsit 
tocmai debitorul nepunetual. Ş i tot în contra
dicţie eu principiile morale de altădată, se oferă 
răufăcătorilor atâtea căi de atac, îneât până se 
ajunge la pedepsirea lor, trece faptul în uitare. 
Astfel interuenţionismul de stat ajunge la un mo
ment în care inuersează nu numai uiaţa econo
mică, ei chiar eiuilizaţia aceasta, aşa de greu 
adusă aici. De aceea se impune abolirea lui eu 
ioată graba, pentruea să se descătuşeze mani
festările economice, iar etiea şi morala să-şi 
regăsească ualoarea euuenită în societate. 

Irig. Qti. ERÂNDUŞ. 

Noui principii de economie 
politică. 

Publicăm în cele următoare un articol privind 
teoriile economice ale lui Silvio Gesell, la noi puţin 
cunoscute. „Revista Economică" s'a mai ocupat cu 
aceste teorii în anii 1919—1920. Le-a făcut cunoscute 
colaboratorul şi un timp şi redactorul acestei reviste, 
dl Sofron Roşea, directorul Sucursalei băncii „Albina" 
din Bucureşti, care a publicat şi o broşură - - tradu
cere — asupra chestiunii sub titlul „Problema valutară" 
de G. Hammer. 

Teoriile expuse aici sunt ale lui Silvio Gesell; 
ale autorului acestui articol sunt numai feliul de ex
punere şi unele intercalatul ni de localizare pentru îm
prejurările noastre. 

Partea valutară a găsit în străinătate mai ales 
mulţi aderenţi. 

Mişcarea pentru introducerea ca mijloc de plată 
a „banilor seci" a „Schwundgeld"-ului, cum îi numesc 
nemţii, a pornit din orăşelul Worgl din Tirolul austriac. 

S'a răspândit apoi foarte repede în Statele Unite 
ale Americei, unde au fost introduşi aceşti „bani" în 
mai multe oraşe şi s'a înaintat parlamentului şi un 
proiect de lege. 

Propovăduitorul teoriilor economice ale lui Gesell 
în Statele Unite ale Americei este marele economist 
Irving Fisher. Nu sunt străini de ele nici Cassel, 
Keynes etc. 

I 

Mizeriile valutare, cari neliniştesc toată Europa, 
ba întreg globul terestru, au aruncat în discuţiile eco
nomice idei noui. Ne vom da silinţa ca în cele ce 
urmează, să prezentăm publicului nostru cititor pe un 
nou economist, ale cărui teorii încep să se răspân
dească, şi în parte au şi fost puse în practică Este 
vorba de Silvio Gesell, un german din Argentina, care 
a trăit între a. 1862—1930, şi care a scris mai multe 
opuri referitoare Ia o reformă valutară şi agrară. La 
noi este încă aproape necunoscut. 

In zilele noastre lupta economică se dă între 
capitalismul reprezentat de marile naţiuni cu valuta de 
aur din vestul Europei şi din America, şi între marxis
mul reprezentat de Sovietele ruseşti. Ori Silvio Gesell 
stă între aceste două extreme, şi le combate pe amân
două cu aşa numitul său „sistem de economie poli
tică organică". 

Ce este capitalismul? 
Un sistem de economie politică în care banul 

şi bunurile se pot astfel folosi, ca să aducă dobânzi. 
Sau: un sistem economic în care producţiunea este 
îndrumată după câştigul ce-1 poate aduce. Persoane, 
cari dispun de capitaluri mari, dispun şi de posibili
tatea, de a datermina şi îndruma felul şi volumul pro-
ducţiunii. 

Ce este marxismul? 
Este un sistem de economie politică bazat pe 

principiul; toţi oamenii sunt egali. Sau: fiecare om 
are drepturi egale Ia satisfacerea de trebuinţi egale. 
Pentru a atinge acest scop, toate bunurile trebuesc 
socializate şi trecute în proprietatea Statului. (Comu
nismul). 

Ce este economia politică organică? 
Un sistem în care domină următoarele principii: 
1. Toţi trebue să muncim; 
2. Binele comun premerge binelui particular; 
3. Fiecare să primească bunurile ce i se cuvin. 
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Pentru a putea pune în practică aceste principii, 
noul sistem trebue să ia lupta cu capitalismul şi 
marxismul, cari ambele sunt, în felul lor, sisteme dic
tatoriale. In primul dictează puîsaţiunea economică, 
marii capitalişti; în al doilea Statul. 

In cele următoare vom arăta, cum socoteşte S. 
Gesell scăparea din această dilemă. 

După părerea sa, cauza tuturor crizelor econo
mice este sistemul valutar actual. Sub aceasta el în
ţelege principial valuta de aur. Aurul — ca şi oricare 
alt bun — este supus ca preţ, fluctuaţiunilor de ce
rere şi ofertă. Ori, în sistemul de valută aur, este pre
cizat în mod fix, că cutare ban, ca marca, leul, do
larul, efc , cărui preţ corespunde în aur. Leul bunăoară 
este fixat în jurul la 3.10 centime aur. După teoria lui 
Gesell acî zace tot răul, căci banul astfel fixat nu 
este destul de elastic, adecă nu este expresia exacîă 
a pre|ului mărfurilor, cari asemenea sunt supuse ofertei 
şi cererei. Banul deci nu trebue fixat pe bază de aur, 
ci pe baza productiunii bunurilor. 

Un alt scop al reformei valutare este înlăturarea 
câştigurilor fără de muncă. Cine are interes Ia sus
ţinerea mai departe a sistemului capitalist ? Acela 
care încasează mai mult din dobânzi, decât i se ia din 
câştigul său prin dobânzi, Ori, clasa aceasta de oameni 
este relativ mică faţă de totalul poporului producător 
şi nu este just să trăiască în mod parazitar pe spi
narea acelora, cari muncesc. Capitalismul acesta a în
cercat să-1 combată marxismul în forma sa comunistă, 
însă fără de rezultat. Mai întâi, fiind-că principiul pe 
care se bazează, anume că toţi oamenii sunt egali, 
este fals. Este clar că oamenii sunt aşa de diferiţi la 
exterior, încât nu vom găsi doi oameni cari să se 
asemene în mod absolut. Şi mai mare este deosebirea 
intelectuală a oamenilor. Apoi caracterele şi sârguinţa 
suntdiferite. Nu este oare o nedreptate colosală, dacă 
clădim un întreg sistem economic pe principiul fals al 
egalităţii? Nu ne trebue egalitate — ci o neegalitate 
justă. 

Mai departe, marxismul atacă şi averea particu
lară consacrată prin legi seculare, şi exclude emulaţia 
liberă în economie. 

Capitalismul trebue atacat acolo, unde este ni
velul său vital: la dobânzi. Dobânzile sunt venitul fără 
de muncă al capitalismutui. Trebue deci înlăturat 
câştigul fără de muncă. 

Ce este câştigul fără de muncă? 
Primul câştig fără de muncă a fost venitul re

zultat din munca sclavilor. Din acest sistem s'a des-
voltat iobăgia, care a ajuns la formele cele mai neu
mane sub sistemul de Stat feudal. Revoluţia franceză 
a pus capăt Statului feudal, dar câştigul fără de muncă 
a continuat mai departe să existe sub forma capita
lismului. Capitalismul este pentru ochiul neexerciat o 
forţă invizibilă, care însă în efectele sale este cu afât 
mai formidabilă şi distrugătoare. Capitalismul apare în 

istorie deodată cu banii de aur şi argint. Cu introdu
cerea monedei metalice se introduce şi sistemul eco
nomic capitalist, şi prin aceasta luarea de dobânzi. 
Dobânda este justificată prin preponderenţa banului 
peste munca omului şi peste mărfuri. 

Indestructibilitaiea banului şi necesitatea sa ca 
mijloc de schimb, permit aceluia care-1 posedă, să-1 
reţină şi să-1 retragă din circulaţie, dacă rentabilitatea 
afacerei (dobânda, dividendul) nu i se pare destul de 
mare. Capitalul internaţional a devenit prin aceasta 
despotul tuturor producătorilor din lume. 

Sistemul nostru actual de bani şi burse, permite 
capitaliştilor venituri colosale din dobânzi şi specula
tului. Aceasla este cauza că avem azi o clasă întreagă 
de oameni, cari sunt condamnaţi la o sărăcie perpetuă 
(proletariatul). Trebue deci să le ajutăm. Prin intro
ducerea noului sistem de bani, capitalul va sta Ia 
dispoziţia producătorului chiar şi dacă dodânda va fi 
minimă. De aceea şi banul irebue pus la control şi 
muncă obligatorie. Atunci cu toţii vom avea ce munci 
şi ce manca. 

Pentru a putea înfăptui aceasta, economia noastră 
politică (sau naţională) trebue pusă pe aîte baze. In 
locul sistemelor economice de până acum, trebue să 
introducem sistemul economic organic — dinamic. 
Acesta se bazează pe următoarele principii: 

1. Economia este o funcţiune primordială a po
porului. 

2. Funcţiunea organică a economiei naţionale nu 
trebue deranjată în activitatea sa de producătoare şi 
repartizatoare a bunurilor, nici din* parte particulară 
capitalistă, nici din parte marxistă. 

Lucrul principal într'o economie naţională este 
puterea productivă a poporului. For{a aceasta este 
împiedecată în desvoltarea sa în sistemul capitalist, 
prin sistemul valutar atotputernic. Din contră, economia 
naţională organică nu e bazată pe ban, ci pe muncă. 
Banul trebue adus iarăş în serviciul economiei; el 
trebue să servească economia, nu să o domine. Până 
acum a fost astfel; pe când toate bunurile produse de 
om, precum şi chiar puterea sa de lucru sunt supuse 
principiului de ofertă-cerere, banul, mijlocitorul schim
bului, nu e supus acestei obligaţiuni. El poate fi reţinut 
ori-când din circulaţie, fără vreo daună pentru posesor. 
Din motivul acesta banul este în situaţia de a împiedeca 
schimbul nestingherit al bunurilor, sau de a forja 
o contribuţie în formă de dobânzi. Dacă capitalistul 
vede, că banul său nul poate plasa sigur şi rentabil, 
atunci el retrage banul peste tot de pe piaţă şi 
cauzează astfel crize economice şi şomaj. Acest rău 
poate fi cauzat totdeauna de valuta noastră actuală, 
de aceea trebue înlăturată şi înlocuită cu alta, care să 
fie astfel întocmită, ca banul să nu-1 poată nimeni retrage, 
fără a fi amendat. Banul cel nou trebue să aibă cali
tatea de a putea circula fără de întrerupere, şi să tină 
in continuă mişcare curentul de mărfuri, care merge 
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delà producător Ia consumator. Cu această nouă 
valută, noi vom reuşi să avem o economie lipsită de 
crize şi de exploatarea producătorului, 

II. 

Cum s e nasc crizele valutare 1 

Inflaţiune avem alunei, când emitem necontenit 
bani, pe când producţiunea stagnează, şi cantitatea măr
furilor râmâne aceiaşi. Emiterea de bani se face cu 
bancnote noui. Prin aceasta vom avea în raport cu 
totalitatea mărfurilor o cantitate cu mult mai mare de 
bani : cererea după mărfuri va creşte şi preţurile se 
vor urca, concomitent cu urcarea preţurilor se va 
deprecia valoarea banului. Pe când inflaţiunen nu pro
duce şomaj, deoarece valoarea banului se micşorează, 
şi astfel fiecare caută să cumpere mărfuri prin ceeace 
se stimulează producţiunea, defiaţiunea are efecte de-a 
dreptul contrare — dupăcum putem vedea din criza 
actuală prin care trecem. 

Defiaţiunea e cauzată prin micşorarea cantităţii 
de bani aflătoare în circulaţie. Aceasta se poate 
întâmpla : 

1. Prin retragerea banilor de către Banca Na
ţională ; 

2. Prin circulaţia prea lentă a banului; 
3. Prin tezaurizare. 
Penuria actuală de bani se poate înţelege uşor 

dacă constatăm, că în primul loc stă Statul, care re
ţine banul din circulaţie, neplătind la timp salarele, 
pensiile, furniturile, etc. Procedeul acesta durează de 
prea mullă vreme şi este aşa de dăunător şi cunoscut 
de toată lumea, încât nu mai e nevoe de comentar. 
Un alt moment este circulaţia prea lentă a banului. 
Oricine poate să-şi dea seamă despre aceasta. In 
urma procedeului Statului sufere şi întreprinderile. Sa
lariile rămân scurtate şi neplătite. Neîncrederea ce 
domneşte în bănci face ca economiile să nu se mai 
întoarcă la locurile acestea de concentrare şi apoi de 
distribuţie a banului. Fiecare îşi strânge pumnul ca 
nu cumva să-i scape vreun Leu. Urmarea este o stag
nare a comerţului şi a întreprinderilor. Intr'o ţară unde 
cetăţenii nu 'consumă, producătorul nu poate trăi. La 
aceasta se mai adaugă ravagiile fiscului cu impozitele 
sale excesive. Fiscul stoarce şi banul ultim ce a mai 
rămas în punga contribuabilului ; îl administrează viateria 
Statului de unde nu să mai întoarce. Este scos din 
circulaţie. 

Nu mai puţin dezastruoasă este fuga banului 
peste graniţă, şi tezaurizarea acasă. După o statistică 
apărută nu demult în „Argus", îr. a. 1931—32 s'au 
expatriat 8—8V2 miliarde Lei ; s'au depus Ia Cassa de 
economii din Bucureşti 780 milioane, şi la Banca Na
ţională 3 V 2 milioane. Bani tezaurizaţi la particulari în 
diferite ascunzişuri Lei 4.600.000.000 -— ; depozite li
bere la bănci (safeuri) 8.100.000.000'—. 

lată deci pentru-ce nu se mai consumă şi pen-
truce nu se mai poate produce. Alta ar fi înfăţişarea 
ţării, dacă banul ar fi supus unei circulaţiuni forţate 
prin mijloacele, pe cari Ie vom arăta mai jos. 

Pentruce trebue prin urmare, să înlăturăm valuta 
noastră actuală, şi în genere valuta de aur? Motivele 
sunt următoarele: 

1. Valuta de aur nu este o valută stabilă, deoa
rece permite infiaţiunea şi defiaţiunea. Dacă guvernul 
are nevoe de bani şi toate mijloacele sunt secătuite, 
poate scoate din funcţie standardul de aur, şi emite 
bani noui. Că şi pe lângă o valută de aur e posibilă 
o deflaţiune, o vedem şi simţim în zilele noastre. 

2. Penuria de aur produce penuria de bani; 
împiedecă prin aceasta mişcarea liberă a economiei, 
şi produce şomaj. 

3. Valuta de aur produce prin penuria de bani, 
o urcare vertiginoasă a dobânzilor, prin ceeace pro
ducătorul pierde amăsurat mai mult din câştigul său. 

4. Acoperirea de aur este numai o iluzie; ade
vărata acoperire este cantitatea de marfă, care stă faţă 
în faţă cu cantitatea de bani. 

5. Valuta aur este una din mijloacele cele mai 
eficiente ale ţărilor străine, prin care ne pot domina 
economiceşte. 

Deci, se pune întrebarea, ce fel de funcţie trebue 
să îndeplinească valuta cea nouă? 

Când este o valută stabilă? 
Până acuma se spunea că Leul nostru este stabil, 

fiindcă un dolar aur se putea cumpăra cu circa 166 
Lei. Ori, chiar S. U. A. au dovedii cu deviarea dela 
valuta aur — ce au decretat-o în Aprilie a. c , — că 
această valută nu e stabilă. 

Renunţarea la convertibilitatea în aur a dolarului 
de hârtie, a avut efectul că azi (când scriem aceste 
rânduri), putem cumpăra dolarul cu Lei 110'—-. Va să 
zică din Aprilie a. c. până azi, banul nostru în raport 
cu dolarul a câştigat o forţă de cumpărare de cea 
33%. Americanii pierd în ţara lor relativ puţin, căci 
contrar aşteptărilor lui Roosevelt, preţurile mărfurilor 
s'au urcat numai cu puţine puncte. Străinătatea în 
schimb are avantaje cu mult mai mari din scăderea 
dolarului. Toate obligaţiunile de împrumut în dolari 
au scăzut astfel cu 33%. Consecinţa economică este, 
că S. U. A. stau înaintea unei campanii mult promi
ţătoare de export; în schimb noi nu prea avem ce 
exporta acolo. La fel, comerţul nostru exterior, în 
vremea inflaţiei, când Leul scăzuze temporar Ia 1 cen
timă aur, era foarte viu şi afacerile înfloreau. 

Vedem deci, că stabilitatea unei valute nu trebue 
să se orienteze după cursul de schimb, ci după forţa 
de cumpărare a banului, care se poate măsura prin 
raportul ei faţă de indexul de preţ al comerţului 
en gros. Mici variaţiuni nu contează, căci sunt efectul 
mişcării "importului şi exportului. 
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O valută este stabilă atunci, când în medie pu
tem cumpăra pentru o unitate de bani (d. e. Leul) 
oricând aceiaşi cantitate de marfă. Aceasta are Ioc 
atunci, când preţul mediu al mărfurilor este în genere 
stabilizat, adecă atunci, când indexul comerţului en 
gros rămâne pe acelaş nivel. 

O valută nouă tiebue să corespundă următoa
relor cerinţe: 

1. Producţia generală trebue să pornească ime
diat. 

2. Cantitatea de bani trebue să fie în raport cu 
desvoltarea organică a economiei naţionale. 

3. Toţi banii emişi trebue să fie în continuă cir
culaţie : să cumpere marfă, sau să intre la bănci, de 
unde se conduce mai departe în formă de credite, 
în folosul producţiunei. 

4. Mână în mână cu creşterea producţiunei vor 
scădea dobânzile şi lefurile se vor urca în mod au
tomatic. 

5. Oscilaţiunile de curs ale banului se vor limita 
la minim. Inflaţiunea şi deflaţiunea sunt excluse. 

6. Acoperirea banului o vor forma munca şi pro-
ducţiunea naţiunii. 

Banul de până acuma avea 3 funcţiuni: mijlo
cirea schimbului; exprimarea preţului şi realizarea de 
economii (cruţare). Funcţiunea aceasta din urmă, poate 
avea consecinţe foarte dezastruoase, dacă din lipsă 
de încredere banul nu se întoarce la bancă, ci se te
zaurizează, cum se întâmplă acuma. Azi suferim, nu 
atât de lipsa de bani, cât de lipsa de circulaţiune a 
banului. Lucrul principal nu este cantitatea de bani, 
ci rapiditatea cu care el circulă. 

Ce "importanţă are rapiditatea de circulaţie a 
banului ? 

Cererea după mărfuri într'o economie, se ex
primă prin cantitatea de bani pusă în funcţie de a 
cumpăra acele mărfuri. Funcţia aceasta a banului nu 
depinde numai de cantitatea banului, ci şi de împre
jurarea că de câte-ori este în stare să cumpere în-
tr'un anumit interval (o săptămână, sau lună etc). 
adecă de rapiditatea cu care circulă. Este de mare 
importanţă împrejurarea, dacă o anumită cantitate de 
bani se poate învârti odată sau de două ori într'o săp

tămână. Criza noastră actuală dovedeşte îndestul, că 
cu cât circulaţia banului este mai lentă, cu atât de
verul este mai mic, şi lipsa de câştig mai mare. 

Despre cantitatea de bani putem spune urmă
toarele : Există bani gata (numerar) şi bani în cont. 
Sub bani în cont înţelegem cecuri, cambii, giruri etc. 
Banii dintr'un cont trebue la urma urmelor să se poată 
converti în bani numerar. Dacă nu sunt în circulaţie 
bani, stagnează şi circulaţia banilor în cont. Banii în 
cont, depind de banii în numerar. Cantitatea de bani 
ce este necesară într'o economie, ne-o arată indexul 
comerţului en gros. Deoarece circulaţia banului este 
de cea mai mare importanţă, circulaţia aceasta trebue 

să aibă un ritm constant şi trebue supusă unui con
trol. Felul cum se face acest control, îl vom.arăta 
mai jos. 

Rapiditatea cu care circulă un ban, ne arată că 
de câleori schimbă o bancnolă proprietarul, într'un 
interval spre pildă de o săptămână, adecă de câteori 
face posibil un schimb de mărfuri în acest răstimp. 
O cantitate mică de bani, dar cu o rapiditate mare 
de circulaţie, are o importanţă economică cu mult 
mai mare, decât o cantitate mare de bani cu un ritm 
lent de circulaţie. 

Exemplele următoare ne vor lămuri: 
1. România are circa 6 mii. persoane cari câştigă. 

Dacă aceştia reţin numai o singură zi 1 Leu dela cum
părare, atunci şi producţiunea de mărfuri în valoare 
de 6 mii. Lei sufere o întârziere de 1 zi. 

2. Să presupunem că o piesă de 100 Lei cum
pără într'o săptămână de trei ori mărfuri de egală 
valoare: atunci aceasta are acelaş efect, ca-şi-cum 
trei piese de 100 Lei ar cumpăra numai câte o singură 
dată la săptămână. 

3. Să ne gândim numai, ce cantităţi de bani zac 
de multe ori zile şi săptămâni dearândul, fără ca să 
opereze o singură cumpărare. Aceştia sunt sustraşi 
economiei şi micşorează cererea după mărfuri, blocând 
şi banii în cont. 

Controlul de circulaţie a banului trebue introdus 
din următoarele motive : 

1. pentru împiedecarea tezaurizării şi a speculei; 
2. pentru a frânge superioritatea de până acum 

a banului peste munca omului şi peste bunuri. Acestea 
sunt supuse principiului ofertei, deci şi banul trebue 
supus principiului cererei. 

Stabilitatea în economie numai astfel poate fi 
garantată, dacă banul are o circulaţie constantă. Aceasta 
va esclude orice crize economice. Pentru a ajunge la 
această constanţă, vom introduce controlul de circu
laţie. Aceasta se va face supunând posesorii banilor 
unui mic impozit monetar. Forma în care vom intro
duce în practică acest impozit, este de importanţă 
secundară şi de pură tehnică, asupra căreia vom 
reveni. 

(Va urma). B. VANCU. 

C R O N I C A 

P r e s c h i m b a r e a biletelor de Le i 1000» 
Banca Naţională a României fixase pentru preschim
barea biletelor a Lei 1000 ca ullim termin ziua de 31 
Decemvrie 1933. 

Cum până în prezent s'a prezentat la Banca 
Naţională, pentru preschimbare, numai jumătate din 
emisiunea veche, conducerea institutului de emisiune 
a prelungit terminul pentru preschimbarea biletelor 
a Lei 1000 până la 31 Ianuarie 1934. 




